

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》



学习书签

编者按

中共中央办公厅印发的《关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》指出，经党中央同意，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。学习教育于2025年全国两会后启动、7月底前基本结束。

日前，《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》出版发行。本期“学习书签”带您一起学习该书第七个专题“坚持正风肃纪反腐相贯通”。

抓作风是推进党的建设新的伟大工程的重要切入点和着力点，必须坚持从严治党，落实管党治党责任，把作风建设要求融入党的思想建设、组织建设、反腐倡廉建设、制度建设之中，全面提高党的建设水平。

——2014年6月30日，习近平在中共第十八届中央政治局第十六次集体学习时的讲话

分析这些年来查处的典型腐败案件，都有一个量变到质变、小节到大错的过程。如果在刚发现问题时组织就及时拉一把，一些干部也不至于在错误的道路上越滑越远。党组织要多了解党员、干部日常的思想、工作、作风、生活状况，多注意干部群众的反映，抓早抓小，防微杜渐。要把党内监督体现在时时处处事事上，敦促党员、干部按本色做人、按角色办事。全党同志要习惯于在同志间相互提醒和督促中修正错误、共同进步。

——2016年10月27日，习近平在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话

党的十八大一结束，我们党就向人民承诺，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，打铁还需自身硬。一段时间，党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛是我们党面临的突出问题。透过现象看本质，发生这些问题，根子在党的领导弱化、党的建设缺失、管党治党失之于宽松软。我们把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，提出作风建设永远在路上，进而提出党风廉政建设和反腐败斗争永远在路上，直至提出全面从严治党永远在路上，体现了我们对党的建设规律的认识从实践到理论不断深化。

——2017年1月6日，习近平在中共第十八届中央纪律检查委员会第七次全体会议上的讲话

《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》

坚持正风肃纪反腐相贯通

“善不可失，恶不可长。”要坚持惩前毖后、治病救人，运用好监督执纪“四种形态”，抓早抓小，防微杜渐。要强化监督执纪，及时发现和查处党风党纪方面的问题，同时强化监察执法，及时发现和查处依法履职、秉公用权、廉洁从政从业以及道德操守等方面的问题，把权力运行的规矩立起来。

——2018年12月13日，习近平在中共第十九届中央政治局第十一次集体学习时的讲话

要严字当头，把纪律的螺丝拧得紧而又紧。要深化运用监督执纪“四种形态”，特别是要在用好第一种形态上下功夫，多做红脸出汗、咬耳扯袖的工作。要抓好纪律教育、政德教育、家风教育，深化以案为鉴、以案促改，引导党员、干部正确处理自律和他律、信任和监督、权力和特权、原则和感情的关系，筑牢拒腐防变的思想道德防线。要加强对党员、干部全方位的管理监督，特别是要加强对权力、资金、资源集中的重点部门和关键岗位的监督。

——2019年7月9日，习近平在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

当前，少数党员、干部自我革命精神淡化，安于现状、得过且过；有的检视问题能力退化，患得患失、讳疾忌医；有的批评能力弱化，明哲保身、装聋作哑；有的骄奢腐化，目中无纪甚至顶风违纪，违反党的纪律和中央八项规定精神问题屡禁不止。古人说：“天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如欲。”一旦有了“心中贼”，自我革命意志就会衰退，就会违背初心、忘记使命，就会突破纪律底线甚至违法犯罪。

初心易得，始终难守。全党同志必须始终保持崇高的革命理想和旺盛的革命斗志，用好批评和自我批评这个锐利武器，驰而不息抓好正风肃纪反腐，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，坚决同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的现象作斗争，荡涤一切附着在党肌体上的肮脏东西，把我们党建设得更加坚强有力。

——2020年1月8日，习近平在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话

党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本，党风是表现，党纪是保障。

——2022年1月18日，习近平在中共第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

以正风肃纪反腐为重要抓手。必须把正风肃纪反腐结合起来一起抓，始终坚持严的基调、严的措施、严的氛围，以优良作风作引领，以严明纪律强保障，以反腐惩恶清障碍，推动党的自我革命环环相扣、层层递进，不断在革故鼎新、守正创新中实现自身跨越。

——2024年1月8日，习近平在中共第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上的讲话

要增强以案促改促治实效，推动完善权力配置运行的制约和监督机制，丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法。要坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源。

——2025年1月6日，习近平在中共第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上的讲话

来源：人民网

丨 锲而不舍落实中央八项规定精神 |

